UNIDAD N° 2 — MATRICES 1

PARA EMPEZAR, REFLEXICNA Y RIESUELVIE

Problema 1
Los seis consejeros (A, B, G, D, E, F) de una empresa deben elegir un presidente entre ellos

mismos. Cada uno opina sobre los demas y sobre si mismo, si es idoneo (1), no es idoneo (-1) o se abstiene
(0). Estos son los resultados:

A B CDEF

Al1 =1 =1 =1 -1 -1
Bl-1 0 1 0 -1 0
clo 1 1 1 0 o0
Dl-1 0 1 0 -1 0
El-1 1 1 1 -1 0
Fl-1 0 0o 0o -1 0

Ayudandote de la tabla, estudia detalladamente los resultados de la votacién, analiza algunas
caracteristicas de los participantes y opina quién crees que deberia ser presidente.

U Se han votado a si mismos el A (ha rechazado a todos los demas) y el C.

U Al consejero A no le gusta ninguno de sus colegas como presidente.

U Al B sdlo le gusta el candidato C, igual que al D.

U A F le dan igual todos menos el Ay el E a los que rechaza.

U Al E nadie le toma en serio, ni tan siquiera él.

U El que mas votos ha recibido es el C que ademas del suyo ha obtenido otros 3 y seria
el presidente de la mayoria.

Problema 2

%WWVW&{WMWOW&MMMWM&D& &{,, 9{2, Ms,rrmm&m@@pm% Wcmm%,,
%, B, B,

C, C,
B, 3 2
B, 1 0
B, 1 0
B, 0 2
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UNIDAD N° 2 — MATRICES 2

Una persona quiere salir el lunes de A, pasar la noche en By llegar el martes a C.

A B

aaabu By

"';2:%5’

.-'3

Ag =B,
R

En total tenemos 5 posibles formas de ir de A; a C4. Continua tu, rellenando
razonadamente el resto de la tabla y explicando, en cada caso, como llegas a la respuesta.

De A, aCshay 1x1 =1atravésde B,y 1 x 1 =1 a través de Bs, total 2 caminos.
De Az a Cz hay 1 x 2 =2 caminos pasando por Ba.
De A3z a C4 no hay comunicacion, ya que de B4 no se puede ir a C4.

—
o

>
olo|un|®
o]0

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©© )

O Escribe las matrices traspuestas de :

3 3 2 7 2 57 2 4
A=|2 5 :>At=(1 5 6) 82(4 1 Oj:Bt: 5 1
7 6 7 0
vas oy (109 (14N a0
C=0241:>Ct=540 D=017:Dt:4113
6 1 0 3 10 7 2
-11 3 6 3 2
1 7 4 1 7 >
t t 4
E=|7 -1 0|=E'=|7 -1 0 F:(5461):>F:6
4 0 3 4 0 3 1
KKKk HIHOIIL M k3%
@® Escribe una matriz X tal que X' = X.
---00000---
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UNIDAD N° 2 —- MATRICES a3

Debe de ser una matriz cuadrada y que tenga los elementos simétricos respecto de la diagonal principal iguales,

-1 2 0 3
2 -3 1 5
jemplo X = =X
por ejemplo 0 1 -2 7
3 5 7 0
%% BIBOIBIL ¢ 3k %

© Escribe una matriz que describa el diagrama :

u r
n

---00000---

- A O =~ N O
O N O O O O

O O O O oD
O O O O A~ -~
o O O ~ O O

3% 3% % I © IL I 3k 3k 3k

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©0 )

O Sean las matrices :

10 -2 -1 0 1 7 1 -1 -3 15
A= ;B = ;C = yD =
4 1 -3 -4 1 3 8 -10 O 6 2 4
CalculaE=2A-3B +C-2D.

---00000---
10 -2 -1 0 1 (7 1 -1 -3 1 5
E=2A-3B+C-2D=2"- -3 + -2 =
4 1 -3 -4 1 3/ |8 =10 0 6 2 4
(20 -4) (-3 03) (7 1 -1 (-6 2 10)_(18 -1 -18
8 2 -6) |-12 3 9/ (8 -10 0 12 4 8/ (16 -15 -23

3% 3k K B I O© I Ik 3k 3k
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UNIDAD N° 2 —- MATRICES

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©@ )

4

@® Efectla todos los posibles productos entre las siguientes matrices:

7
-1

0

3

1 2 3
B =
(—2 5 J

0 2

1 C=| 6

. -2
---00000---

7
3

-5

_ O A
o O O,

-1 1

I
N O =~
w O

Para que dos matrices My, ¥ Npxq S€ puedan multiplicar ha de ser n = p. Para saber los posibles productos las

organizamos en tabla, con sus dimensiones:

A2x3 B4x2 c3x4 D3x3
Az No No Ass Caya Ao Days
Baxz Baxz - Aoxs No No No
Caxa No Csyxa - Baxo No No
Dsy3 No No Daxs® Caxa Days Caya
1 2 3 [ 8 2 4 5
A'Cz( 2 5 1] > 00 =(24 4 -1 1oj
-2 -5 10
2 TN 71 -
. :(251}0 > 2 :[o 30 5]
2 3 -3
7 0 7 14 21
-1 1 1 2 3 -3 3 -2
B-A= : =
0O 1{-2 5 1 -2 5 1
3 4 -5 26 13
7 0
2 7 1 5 11 22 28
cC-B= 6 3 0 OF =] 39 3
0 1
-2 -5 10 -9 -4
3 4
17 -1 1 2 7 15 -6 -1 2 5
D-c=|0 5 2} 6 3 0 O0|=|26 5 2 O
2 3 -3/){l-2 -5 10 28 38 -1 10
17 -1 1 17 -1 1 3 -3 -4
D-D=|0 5 240 5 2|={4 31 4
2 3 -3){2 3 -3 -4 4 17
MK HBIEOILIB sk k%
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UNIDAD N° 2 — MATRICES S

© Intentea conseguir una matriz I; de dimension 3x3 que, multiplicada por cualquier otra matriz As; , la
dejeigual. Esdecir: A-ls=13- A=A,

La matriz |; se llama matriz unidad de orden 3. Cuando la tengas, sabras obtener una matriz unidad de
cualquier orden.

---00000---
1 00
Es la matriz unidad de orden 3:1;=[{0 1 O
0 0 1
kI IO IE K K

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©06 )

© Comprueba las propiedades 2,3 y 4 anteriores referentes al producto de nimeros por matrices,

tomando a = 3, b= 6:
3 5 -1 7 -2 1
A= y B=
2 -3 0 4 6 8

---00000---
Propiedad 2 (@+b)-A=a-A+b-A

3 5 -1\ (27 45 -9
(3+6)-A=3A+6A=0 - -
2 -3 0) 18 -35 0

_3_3 5 —1+6_3 5 -1_(9 15 -3) (18 30 -6)_(27 45 -9
“Tl2 -3 0 2 -3 0) (6 -9 0 12 =27 0/ \18 -35 0
Propiedad 3 a- (A+B)=a-A+a-B
3 5 -1\ (7 -2 1 10 3 0) (30 9 0
a-(A+B)= 3 + =3 =
2 -3 0) |4 6 8 6 3 8/ |18 9 24
a-A+a-B=3{3 5 —1}4_3(7 -2 1J:(9 15 —3}_{21 -6 BJ:(BO 9 OJ
2 -3 0 4 6 8/ |6 -9 0) (12 18 24) |18 9 24
Propiedad 4 1 ‘A=A

1_35 -1\ (3 5 -1
2 -3 0) 2 -3 0

%3k I IBO@IBIL 3% 3k %
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UNIDAD N° 2 —- MATRICES s

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©@ )

® Comprueba las propiedades distributivas para las siguientes matrices :

—

1 4
A=lo 5 B:[—156 7} C=(4 1 GOJ D= 2
3 09 -2 0 -155 -5
1 6
3
---00000---
A (B+C)=
4 15 6 7 4 1 6 0 14 3 6 12 7 152 6819
0 5{(3 09 2]{0 15 5]}: 0 5{3 114 3} 15 -5 7015
16 16 21 0 96 25
A-B+ A-C=
14 e v (T4 4 6 oy (11542 -1) (4 -3 26 20) (15 2 68 19
05{3 09_2j+0 5(0 _155j:15045 -10|+|0 -5 25 25|=|15 -5 70 15
16 16 17 5 60 -5) |4 -5 36 30) (21 0 96 25
1 1
(B+C)_D=_H—1 5 6 7}(4 1 6 o}_ 2 :(3 6 12 7]_ 2 {—24)
3 09 -2) (0 -155)||-5/" |3 -114 3)|-5| (-60
3 3
1 1
B-D+C-D=(_1 5 6 7} 2 {4 1 6 oj_ 2 :(oj+(_24j:(_24j
3 09 -2J|-5/ 0 -15 5)-5| (-48) (-12) (-60
3 3
3% 3k 3k F I © 3B 36 3k 3k 3k

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©© )

O Calcula, utilizando el método de Gauss, la inversa de cada una de las siguientes matrices o averigua
que no la tiene:

11 1 2 1 2
2 (o 4 (5 a5 5
---00000---
a) 11 1 OJD_@ (1 0| 1 _U:»W:F —1j
110 1) ofs, (0 1] 0 1 0 1

o0y o, (1 2 | 1 o\ofR (1 o | -2 1 0&
j [o—2|—31JD@, [o—2|—31j

QO -

—

b)

w
EEN \V)
O -
—
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UNIDAD N° 2 — MATRICES 0 7
1 —_ —

0] -2 1 M = 2 1
0 1| 32 -12 3/2 -1/2

1 2 | 1 0\ of 12 1] 10 . )
c Como en la parte izquierda la segunda fila es
) (—2 -4 |1 0 1}5@*5}1 (0 0| 2 1} P q g

nula, no tiene inversa. La segunda fila de la matriz original es la primera multiplicada por (-2).

3% 3k I ILOIBIL 3% 3k %

@® Calcular la inversa de cada una de las siguientes matrices :

1 2 3 1 2 3 11 3

a)l4 5 6| b0 1 2] ¢c)1 2 1

7 89 1 2 4 2 00

---00000---
1231100 0B (12 3 | 1 0o0pfR 3 0 -3 -3 2 0
a){456|010}|]@|jﬁ»(0—3—6|—410}DE» £0—3—6|—410J
78900 1obB™h (0 -6 -12 | -7 0 1)ofBR 0 0 0o | 1 -2 1
Como la tercera fila de la parte izquierda es nula, no tiene inversa.
b)
1 23] 10006 (123 1 o000 M10-1] 1 -20
012]010|/0fB o120 10 0B |01 2] 0 10
124100 100%™ 001 ] -101) ok 00 1] -1 0 1
offs 1M oo0 ] 0 -2 1 0 -2 1
oRdEs 01 0] 2 1 -2|=M"=2 1 -2
ofs oo 1] -1 0 1 -1 0 1
c)
113 ] 10 0\0& 11 3 | 1 oo0yobfe Mo 5 | 2 =10
12110100 |0 1 -2 -110 0fzz |01 -2 1] -1 10
20000 1)ob#L 0 -2 -6 | -2 0 1ol (0 0 -10 | -4 2 1
e
Dﬁ1hﬁ>200|0015§”j*100|001/2
OffdE |05 0 | -1 3 -1/ 0B |0 10| -1/5 3/5 -1/5
0B oo -10 ] -4 2 1) 00 1] 2/5 ~1/5 ~1/10
0 0 1/2

=M"=|-1/5 3/5 -1/5

2/5 -1/5 -1/10

3% 3k 3 L@ I I 3k 3k 3k
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UNIDAD N° 2 — MATRICES

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina @ © )

© Calcula x, vy, z, t para que se cumpla :

2 )

Multiplicamos e igualamos las matrices resultantes:

z=0
t=2
2 -N(x y)_(2x-z 2y-t)_(5 1 ) e 5
o 1)lzt) Lz t ) lo2 Xmz=v e XT3
2y—t=1«=2y—2:1=»y=%

3% 3% % I @ IL I 3k 3k 3k

i i b

(A-B)+(A-C)
(A-C)+(B-C)
(A-B)-C

O Para las matrices :

comprueba:

a)A-(B+C)
b) a+B)-C
C)A-(B-C)

a) A-(B+C)=[; 3]“_41 _51]{‘11 m:(; (7)]@ gj:@ 150]
(A-B>+(A-C>=[; S)[? iH; Sjm (1)):(;; :Hﬁs SJ:@ ﬁJ
oo B
(A-C)+(B'C)=G 3}@ ﬂ“ﬁﬂ _51]@ (1)]:(145 SH115 —51]:(350 Z]
anmon(t S 3K ML S
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UNIDAD N° 2 — MATRICES

a8 e [; 2}{(_41 _SJG ?JH; 2}(115 —41]:(1;7 :j

3% 3k K I O© I Ik 3k 3k

3 0 0 6
GSeanA=(5 Jy BZ( 3j.Encuentranuecumpla3-X—2-A=5-B.

---00000---

ab
X es una matriz de 2x2 de la forma X = [ que ha de cumplir:

c d
3_a b_2_3 0 :5_0 6 _ 3a-6 3b :0 30 -
c d 5 -1 1 -3 3c-10 3d+2 5 -15

2 10
luego la matriz es X = 5 -17 |,

3
3% 3k K B I O© I Ik 3% 3k

@ Encuentra dos matrices, Ay B, de dimensidon 2x2 que cumplan :

1 4 -1 2
2A+B = =CyA-B= =D
2 0 1 0

---00000---
Resolvemos el sistema matricial:

3a-6=0-a=2

3b=30 « b=10

{2A+B:Cmﬁrrﬁ”@ 3A:C+D:(1 4)*{_1 ZJ:(O GJ:‘A:%@ g

A-B=D 2 0 1 0) (30
Como A-B=D=B=A-D= 02y (=123 (10
10/ L1 0) oo
e SLIL@ILIE 3 3 ¢

@ Encuentra dos matrices X e Y que verifiquen :

ox -3y =1 ° y X-Y= -1 0
4 2 3 6

---00000---

HEVEHATIEGES AVLIEGLEE O LGS Lo 6. (-
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3c-10=5 = c=5
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UNIDAD N° 2 — MATRICES

Resolvemos el sistema matricial:

2X-3Y = 1 oL 2X-3Y = T
4 2 4 2

oo o e )

ahora hallamos Y:
oy o[ O Ly oy [T O (-4 -B)_ (-1 0)_(-3 -5
3 6 3 6 5 16 3 6 2 10
kKR FHBILOI I 3k Kk
©® Averigua como ha de ser una matriz X que cumpla :
1 1 11
X- = X
o 1o 1

---00000---

Sea X = (a

b
j , entonces:
c d

a=a+tc=c=0
a by(1 1) _(1 NYfa b a a+b) (a+c b+d atb=b+d=a=d
(c dj(o 1]_(0 J(c d]c’(c c+d)_( ¢ d ]3 c=c

c+d=d=c=0

k
la matriz ha de ser de la forma X = (O r:]

3% 3% % I @ IL I 3k 3k 3k

O Efectia las siguientes operaciones con las matrices dadas :
A= 1 2 B = -4 7 c= 1 -1
0 3 3 0 3 2
---00000---
1 2\(-4 7 1 2\(1 -1 2 7 7 1
a) (AB)+(AC)=| . | N - L7 32 19
0 3){3 O 0 3){3 2 9 0 9 6 18 6
1 2 -4 7)|(1 -1 5 -5)\(1 -1 -10 -15
b) (A-—B)-C= - : = : = _
0 3 3 0)|\3 2 -3 3 )3 2 6 9
aa-B.c=[1 24 T -N_(2 T)1 SN _(B 12)
0 3){l 3 0){3 2 9 0)\3 2 9 -9

3% 3% % I @ IL I 3k 3k 3k

a) (A-B+(A-Q).
b) A-B)-C.
C)A-B-C.
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UNIDAD N° 2 — MATRICES 11

1 2
@ Dada la matriz A = [0 J , comprueba que (A-1)2=0

---00000---

2 2
a-r=llo o 5 e o <lo ol o) o)+
0 1 0 1 00 0 00 O 00
3% 3% Sk B O I I 3k 3k %

O O Halla la inversa de las matrices :

a)(7 3} b)(3 —2]
2 1 -8 5

---00000---
1
a)73|10 iR 731 1 0\ob# (701 7 -20\54
2 110 1Ypffecfs \0 1| -2 7) o (0 1] -2 7)p
10 -3 -
:>M_1=1 >
01| -2 7 -2 7
b)
3 —2|10] 0f (3 —2|1OJD_E@> (3 0 | -15 —6jméﬂ
-8 5 | 0 1)pffrfa (0 -1 183 oA (0 -1] 8 3 5%
1 -5 = -5 =
0| -5 -2)_ v (-5 -2
01| -8 -3 -8 -3

3% 3k % L IL O IBIL % 3k ¥

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina 6O )

O Calcula el rango de las siguientes matrices :

1 4 -1 1 3 -1 1 -2 0 -3 (1)2211_21
A=[-13 2| B=|2 -1 5| C=-1 3 1 4| D=
2 2 0 1 10 -8 2 1 5 -1
0 8 7 9 4
---00000---

1 4 -1\ OG 1 4 -1\ O 1 4 -1
O|-13 2|o0BFfA |0 7 1] Of 07 1

2 2 o)obdAbk o -6 2 JoB® o0 8 0
nulas luego Ran(A) = 3.

, hay tres filas y tres columnas no

HEVEHATIEGES AVLIEGLEE O LGS Lo 6. (-



UNIDAD N° 2 — MATRICES 12

13 -1\ o0& (1 3 -1\ o0B (1 3 -1

O |2 -1 5 |oB®# |0 -7 7| 0f |0 -7 7|, hay 2 filas no nulas y tres
110 -8)0bB™l |\o 7 -7)o0Bf (0 o

columnas no nulas, luego Ran(B) = 2.

1 -2 0 -3\ O 1 -2 0 -3) ORf 1 -2 0 -3
O |-1 3 1 4|0B% |0 11 1| 0f Jo 1 1 11, hay 2 filas no
2 1 5 -1)oB&EE o 5 5 5 )oB™TR o0 0 0 O

nulas y cuatro columnas no nulas, luego Ran(C) = 2.

0 2 1 -1 gh 10 2 1 -1 of 10 2 1 -1 oh

o 2 -1 1 2| 0of 02 -11 2|gbB7f |0 0 -11 -5 4 0b.

-11 3 2 0|ghkh™ |01 5 3 -1 oh 01 5 3 -1 oh

0 8 7 9 4) 0f, 08 7 9 4)ph?h (0 0 -33 -15 12)gB7Th,
10 2 1 -1
0 0 -11 -5 ,
01 5 3 1 , escalonada y 3 filas no nulas y 5 columnas no nulas, luego Ran(D) =3.
OO0 0O 0 O

3% 3k B O IBIL 3% 3k %

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina 6O )

O Expresa en forma matricial los siguientes sistemas de ecuaciones :

x—-2y-3z-2t =-19

xtz =100 7 +37+1 12
X — = Z =
a)| 2x+3y =17 b){ 2y 4q © 2y+3 o 1o
3x+4y+z =32 Xmay = yroz -
3x -2y +t =5
---00000---
1 0 1)(x 10
a)|2 3 0fy|=|17].
3 4 1)\z 32
b) 2 -1)(x _ 7
1 -2)\y 11
1 -2 -3 -2)\(x -19
¢) o 1 2 1|y _ 12
0 2 3 1|z 16
3 -2 0 1)t 5
3k N I IO IBIE e 3k ¢
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UNIDAD N° 2 —- MATRICES 13

® Comprueba que las inversas de las matrices asociadas a los sistemas del ejercicio anterior son las que
damos a continuacion :

1 -6 3 1
3 2 -3/2

2/3 -1/3 11-3 -12 5 1

ay -1 -1 T Nz —2/3) 9203 10 -3 -1
“1/2 -2 3/2

-3 -6 1 1

Resuelve con ellas, matricialmente, los sistemas del ejercicio anterior.

---00000---
X=A"'C
1 0 1 % 2 -3/2 100
a)l2 3 0 -1 -1 1 =10 1 0=l
3 4 1)\-1/2 -2 3/2 0O 0 1
X % 2 -3/2)\(10 1
X=lyl=] -1 -1 1 H17 |=|5
z -1/2 -2 3/2 )|32 9

b) 2 -1)(2/3 -1/3)_(1 0
1 -2)l1/3 -2/3) 0 1

x— x 2/3 —13\(7Y)_( 1
1/3 -2/3)11) (-3

1 -2 1 1000
c)012 —1251_0100
0 2 3 -1 /0 0 1 0
3 -2 0 1 0O 0 0 1
X -1 -6 3 1)(-19 0
wo|Y|[_1[-3 12 5 | -1
z| 23 10 -3 - |5
t -3 -6 1 1 3
%k 3k kIO k%%
PARA PRACTICAR ( Pagina @ ® )
Operaciones con matrices
7 -2 -3 0
© Dadas las matrices A = yB= calcula:
3 1 -2 2
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UNIDAD N° 2 —- MATRICES 14

a)-2A+38B  Db)1/2A-B €)B-(-A) d)A-A-B-B

---00000---
7 -2 -3 0 -14 4 -9 0 -23 4
a)-2A+3B= -2 +3 = + = :
3 1 -2 2 -6 -2 -6 6 -12 4
17 5
7 -2\(-3 0 Ty
2 23 1)\-2 2 - 1
2

-3 0)(-7 2) (21 -6
° B'(_A):(—z 2}(—; —1]:[8 —6]'

7 =2\(7T -2 -3 0)(-3 0 43 -16 9 0 34 -16
d) AA-BB= : - - = - =
3 1)3 1 -2 2)\-2 2 24 -5 2 4 22 -9
3% 3k K I O© I Ik 3k 3k

1 -1
® Efectla el producto (— 3 2)( J(Oj

5 2 )1
---00000---

oy 2

%% N HHOILIB %k 3k %
2
© a) ;Son iguales las matrices A = (3) y B= (2 3)?

b) Halla, si es posible, las matrices AB; BA, A + B, A" - B.
---00000---

a) No, pues son de diferente dimension: A es de 2x1y B de 1x2.

b) AB= @}(2 3)= (g g] B-A=(2 3)@) =(13), A + B no puede hacerse por que no

tienen la misma dimension, A'—=B = (2 3)—(2 3)=(0 0)

H AR FHIBOILIE N k%
17 -1 1 4 0 -1
O Dadas A = yB= comprueba que:
3 0 1 -2 1 0
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UNIDAD N° 2 — MATRICES 15

a) A+B)t=A'+B" b)) (3A)=3A

---00000---
111 (4 0 -1 (5 -1 0 [° ]
a) (A+B)'= + = =l-1 1l
3 0 1 -2 1 0 1 1 1
0 1
1 3\ (4 -2\ (5 1

-1 1/, luego (A + B)'= A'+ B,

1 -1 10 (4 0o -1
At+Bt=[ j+[ j:—1 ol+| 0 1

3 0 1 -2 1 0
1 1) -1 0 0 1
1oy (3 -3 3y [2°
b) (3A)t={3{3 0 JJ :(9 0 :J =|-3 0
3 3
ARPRN 1 3 3 9
3A'=3 (3 0 1) =3{-1 0|=|-3 0}, luego (3A)' = 3-Al.
1 1 3 3
B9 % ILILOIBIB 4 k¢
3 1
© Calcula 3AA" - 21, siendo A =
5 2
---00000---
3 1\(3 5 1 0 10 17) (2 0) (30 51) (2 0) (28 51
3AA'-21=3- : -2 =3 - = - = .
5 2)\1 2 0 1 17 29) \0 2) (51 87) |0 2) (51 85
B9 % ILILOIBIB 4 k¢

3 -1 -1 2
@ Dadas las matrices A = (2 3) yB Z( 0 J comprueba que (A - B)' =B' - A".

ol 329

-1 2)(3 -1} (-1 0)(3 2) (-3 -2
B'-A'= : = : = , luego esta comprobado.
0O 1)\2 -3 2 1){-1 -3 5 1

3% 3k 3 L@ I I 3k 3k 3k
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UNIDAD N° 2 —- MATRICES 16

@ Calcula, en cada caso, la matriz B:
3 -1 5 4 0 6 -1 4 -5 4
a) +B= b) 2 -3B=
1 0 3 0 2 2 -3 -2 0o -1
---00000---
4 0 6 3 -1 5 17 1 1
a)B: - = .
0 2 2 1 0 3 -1 2 -1
b)B=12_1 4_—54 :l -2 8_—54 :13 4=1 4/3
3 -3 -2 0o -1 3{{-6 -4 o -1 3{-6 -3 -2 -1
%k 3k sk FHH OB k%

Matriz inversa

©® Comprueba que la matriz inversa de A es A™

1 2 1 3 -6 -1

A=l0 1 O|yA'=|0 1 0

2 0 3 -2 4 1
---00000---

12 13 -6 -1\ (1 00
A-A'=/0 1 0l 0O 1 0]=l0 1 0=l
2 0 3/|-2 4 1 0 0 1
X% % BILO IR ¢ 3%

O ;Cual es la matriz inversa de la matriz unidad?

---00000---
Ella mismayaquel-| =1

3% 3k 3 L@ I I 3k 3k 3k

1 2 -1 0
@ Halla la matriz inversa de A = ylade B =
-1 0 2 4

---00000---

1211008 (12]1006f (1o]0-NDA (10| 0 -1
100 1gFf 021110k 0211 1)0B& lo 1| 12 12"
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UNIDAD N° 2 — MATRICES

0 -1
At=11 1|
2 2

1011100k (-10] 100 (10] -1 olueoB_1=‘11(1)
2 410 1)gFk® (0 412 1oBi o 1| 12 14)"® ‘

17

2 4
% % IBILO LI 3 3 ¢

0 O Con las matrices A y B del ejercicio anterior y sus inversas, A"y B , comprueba que:

a) A+B)y'z£AT+B"

b) A-B)"=B".A"

---00000---
a) (A+B)' =

_12+—1o'1_02‘1_02|105ﬁ1tf@ 101 2 -1 0Of
_(—10 24J 1 4 _14|o1]5@ 14|01JD

-10 |2 -\oms (10] -2 1 (21
= 1
0 4] 2 0)phA 0 1] 120 50
0 -1 -1 0 -1 -1
AT +BT =1 1+ 1 1= 3 |#(A+B)
2 2 2 4 4
b)

L ((1 2y-10)) (38" (38|10 0f (3 8 | 1 0\obh
(A'B)1_H—1 o}(z 4)} _(1 oj 3(1 010 Jmﬂ:zljj (o -8 | -1 3)

ok
0 1
3 0] 0 3HolE (10 0 1 _aB =1 3
0 -8 | -13)okt# (0 1] 1/8 -3/8 3 8/

0 -1\ (-1 0 0o 1
BAT=1 1l 1]=|1 _3|=(aB)"
2 2)\2 4 8 8

3% 3k K B I O© I Ik 3k 3k

O O Halla la matriz inversa de las siguientes matrices:

HEVEHATIEGES AVLIEGLEE O LGS Lo 6. (-



UNIDAD N° 2 — MATRICES 18

10 0 0 0 1
A=|0 2 0| B=[0 1 0
00 3 10 0
---00000---
10010006 (1001 0 O 1 0 0
0201]010/0B |0o10]012 0]|=A"=|0 12 0
00300 1o0B% (0010 0 1/3 0o 0 1/3
001 1o0o00bM (100|001 00 1
010]010/ 0B |010]010[=B"=010
10000 1)obm (00 1] 100 100
B % % IBIBOIBIL ¢ ¥
Rango de una matriz
O © Di cuales el rango de las matrices A y B:
10 1 2 -10 -1
A=l0 2 0| B=|-2 1 3 3
005 0 0 3 2

---00000---
Como A esta ya escalonada, Ran(A) = 3, ya que las filas y columnas no nulas son 3.

2 -10 -N0OB (2 -1 0 -1\ Oof 2 -1 0 -1
-2 1 3 3|oBfA |0 o0 3 2| 0fa |0 0 3 2 |escalonada, como el
0 0 3 2)of (o o 3 2)oBf o 0 0 O

numero menor de las filas y columnas no nulas es 2, Ran(B) = 2. Se cumple que F1=F3; - Fy,
luego quedan dos filas linealmente independientes.

3% 3k I IEOIBIL 3% 3k %

O O Estudia el rango de estas matrices y di, en cada caso, el nimero de columnas que son L.I.:

11 s ) 1 3 1 -3 -1 -1 11 1 1
A=l2 3 5 11| B=l4 2 1| c=| 2> 3 3| pt T AT
" 16 29 6 3 o 1 1 1 1 1 1 -1 -1
3 7 5 5 1 1 1 -1

---00000---

HEVEHATIEGES AVLIEGLEE O LGS Lo 6. (-



UNIDAD N° 2 — MATRICES 19

11 1 2\ Oh 1 1 1 2\ ORQ 11 1 2
2 3 5 11|obBde (o 1 3 7| Of 0 1 3 7 | escalonada, como el
1 -1 6 29/0BT 0 -2 5 27/0BH2 (0 0 11 41

numero menor de las filas y columnas no nulas es 3, Ran(A) = 3, sdlo tres de las cuatro
columnas son linealmente independientes.

2 1 3) OB 21 3)Y0OB (21 3
4 2 -1\loB® |0 0 -7| Of& |0 0 -7 escalonada, como el nimero menor de
6 3 2/ob® (0 0 -7/o0Bf (0 0 O

las filas y columnas no nulas es 2, Ran(B) = 2, s6lo dos de las tres columnas son linealmente
independientes ( Cq = 2C,).

-3 -1 -1\ O/ 1 -3 -1 -1 0ob 1 -3 -1 -1
5 3 3|obBf |0 8 4 4| of 0 8 4

1 1 1|gbBf® |0 4 2 2 |gghda |0 0 O
3 7 5 5)phdk 0 16 8 8 )phda (0 0 0 O

numero menor de las filas y columnas no nulas es 2, Ran(C) = 2, solo dos de las cuatro
columnas son linealmente independientes ( C3 = C4y Fo = 2F3 — Fy).

11 1 1Yok (11 1 1
1 -1 1 -1|lgb® |0 -2 0 -2
11 -1 -1|gb® |0 0 -2 -2
11 1 -19)ob® (0 0 0 -2
columnas no nulas es 4, Ran(D) = 4, cuatro columnas son linealmente.

escalonada, como el

[ N N N

escalonada, como el numero menor de las filas y

3% 3k B O IBIL 3% 3k %

Ecuaciones con matrices

0 O Halla las matrices X e Y que verifican el sistema :

2X+Y = T4 =C
2 0

X—Y=F _j=D
1 0
---00000---

2
2X+Y =C 1 4 1 -1 z
¥ O™, 3X=C+D - :1(C+D):1 + =|3 1 y ahora
X-Y=D 3 31\2 0 1 0

2 1

= 1 -1 -
despejamos Y =X-D =3 1 _[ ]: 3 2

10 10 0 O

3% 3% % I © IL I 3k 3k 3k

HEVEHATIEGES AVLIEGLEE O LGS Lo 6. (-



UNIDAD N° 2 — MATRICES

OO Calcula X tal que X - B = A - B, siendo:

1 0 1 1 0 -1

A={1 1 0 B=(1 1 1

0O 0 2 O 0 1

---00000---
10 11 0 =1 (1 0 -1¥° (1 0 0) (1 0 -2 2 0 -2
X=A-B+B%=[1 1 O{1 1 1]+[1 1 1| =[210[+2 1 1]|=|4 2 1
0 0 2/lO 0 1 0O 0 1 0 0 2 0O 0 1 0 0 3
¥ HHIEOIBIB Mk

m O
O @ Determina los valores de m para los cuales X = (0 ] verifique X*-5/2 X +1=0

---00000---
m02_5m0+1 0\_(0 0)_ (m? 0_5_m0+1 0 [m2-2"44 o] (0 O
0 2) 2(o 201 oo (o 4|35 5 01 o o oo
resolvemos la ecuacion de 2° grado:

\25 - 2
2m2—5m+2:0:>mZSi 245 16:523:{wzhaydosvaloresposiblesm=2ém=1/z.

3% 3% K I O© I I 3k 3k 3k

S A e M

---00000---

Multiplicamos las matrices:

- 3+2 -y=3+2 +y=-3
XTY N[ 9FeX) ] XTYEITEX XTI gy gy =5 o x= -2
3x +2y 3y -2 3x+2y=3y-2 3X—-y=-2 4
5 7
=-3+_—=—-—
Y 4 4

3% 3k K B I O© I Ik 3k 3k

HEVEHATIEGES AVLIEGLEE O LGS Lo 6. (-
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